
Ata da 176ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Educação. Aos dezenove  dias do mês 1 

de setembro  do ano de dois mil e dezoito, conforme publicação em Diário Oficial, reuniram-se 2 

os integrantes do Conselho Municipal de Educação, no Auditório do Centro de Formação Darcy 3 

Ribeiro, em cumprimento à seguinte ordem dia: Aprovação da Ata da reunião anterior; Base 4 

Nacional Curricular Comum: princípios gerais - Presidente do CME Profª Drª Eva Cristina de 5 

Carvalho Souza Mendes; construção do currículo municipal – SEDUC, assuntos gerais. As 6 

assinaturas dos conselheiros presentes encontram-se em lista de presença acostada como parte 7 

integrante a esta ata. Justificaram ausência os seguintes conselheiros:  Rita Gisela Guedes 8 

Ferreira, Wellington Paulo da Silva Araujo, Fabiana Riveiro de Morais, Enéas Machado, Denize 9 

de Simone F. Miranda, Maria Cleonice Cefaly Machado, José Carlos Lelli, Rose Marina Silva, Aline 10 

Beraldo Moraes Tavares e Kátia Regina Prado.  A Senhora Presidente iniciou a reunião 11 

agradecendo a presença de todos.  Em seguida, a Sra. Presidente contextualizou o objetivo da 12 

reunião ocasião em que seriam apresentados os princípios da BNCC cujo documento dará 13 

sustentação aos currículos dos sistemas de ensino de todo país. Antes da apresentação, a Sra. 14 

Presidente colocou em votação a ata da reunião anterior, sendo aprovada por unanimidade. A 15 

Sra. Presidente iniciou a apresentação dos princípios da BNCC enfatizando a necessária ciência 16 

deste CME frente a Resolução CNE/CP nº 2, de 22/12/17, tratando-se de norma a ser cumprida 17 

por toda a nação. Prosseguiu abordando os seguintes conteúdos: legislação; base e currículo; a 18 

importância dessa política; a aprendizagem no centro da BNCC; lógica de construção e de 19 

organização da BNCC; competências gerais; fundamentos pedagógicos; definição de 20 

competências e habilidades; contribuição do CME na construção do currículo do município com 21 

base na BNCC. Os diapositivos da referida apresentação encontram-se anexados a esta ata. O 22 

conselheiro Alexandre Thomaz Vieira questionou a lógica da organização e periodicidade da 23 

participação do CME neste contexto. A conselheira Maria Helena Marques informou sobre um 24 

cronograma de ações compartilhado com a rede estadual. Prosseguiu afirmando que a BNCC 25 

nasce da Constituição Federal e da LDB e se torna uma lei estruturada que alterará o currículo 26 

educacional, além de posturas sociais. Explicou que as ações do município (rede municipal) se 27 

referem ao projeto político pedagógico (PPP) que já foi construído e reformulado com o apoio 28 

de gestores das escolas municipais de forma colaborativa, a partir do qual foram considerados 29 

oito indicadores que foram levados às comunidades escolares e discutidas as suas forças, 30 

fraquezas, oportunidades e ameaças e criadas metas para o avanço destes indicadores nestas 31 

comunidades escolares. Mencionou a reformulação da Educação de Jovens e Adultos por eixos 32 

e dia de discussão dos princípios da BNCC e a aplicabilidade do PNLD, cujos livros serão 33 

instrumentos de apoio para o desenvolvimento do currículo em conformidade com a BNCC. 34 

Além disso, referiu-se ao processo de formação que implica no acompanhamento da construção 35 

do currículo a ser aplicado pelo CME. O conselheiro Alexandre Thomaz Vieira questionou se o 36 

município considera a obra de John Hattie na construção do currículo, sugerindo importantes 37 

conceitos que contribuirão para este trabalho. Ele compartilhará esta indicação que auxiliará 38 

este CME na validação e acompanhamento do trabalho a ser realizado. A conselheira Maria 39 

Helena Marques reforçou que as políticas públicas devem estar pautadas em evidências e 40 

pesquisas e agradeceu a indicação do conselheiro. O conselheiro Alexandre Thomaz Vieira 41 

reforçou a necessidade da ciência dos conselheiros aos diversos documentos e literatura sobre 42 

o assunto para fundamentação da participação para este trabalho. A Secretária Adjunta da 43 

Educação, Conselheira Cristina Fernandes   se  manifestou, referindo-se à retomada de conceitos 44 

de inclusão, humanização, integração, restauração já iniciados na construção do PPP da rede 45 

municipal. O conselheiro Alexandre Thomaz Vieira sugeriu a criação de uma pasta localiza em 46 

um drive da internet com materiais de referência aos conselheiros. A conselheira Maria Helena 47 

Marques explicou que há um movimento no momento com a leitura do BNCC por todos os 48 



segmentos educacionais para adequação do currículo do município. A conselheira Maria 49 

Angélica Martins explicou que a função do CME neste processo se refere a um enriquecimento 50 

do que já existe, afirmando aos conselheiros que não são da Seduc que é importante que 51 

acessem as demais pesquisas e trabalhos citados em reunião para subsidiar todos os 52 

conselheiros. A supervisora Profª Luciana Otero fez uma exposição de diapositivos com 53 

explicações sobre a BNCC; linha do tempo de sua construção; marcos legais; objetivos da BNCC; 54 

as dez competências; legislação; Movimento Colaborativo (município, estados, união, 55 

conselhos) pautados no Artigo 211 da Constituição Federal e Meta 7 do PNE; a importância do 56 

currículo; o currículo como instrumento de gestão; Portaria 1570/2017 – Cap. V; Política 57 

Nacional de Formação de Professores; próximos passos: cronograma, construção do currículo 58 

paulista – colaboração, versão zero – consulta pública – divulgação do link de acesso em todas 59 

as escolas para participação do coletivo escolar. Os diapositivos da referida apresentação 60 

encontram-se anexados a esta ata.  A sra Presidente enfatizou a necessária participação deste 61 

CME em todo o processo de construção do novo currículo do município devendo, ao final, 62 

normatizar o documento. Para tanto, solicitou a adesão de todos os conselheiros pelo gmail para 63 

o compartilhamento dos documentos que serão disponibilizados no drive. Os estudos deverão 64 

ser realizados até o final de nov/18. Estará disponibilizado o link aos conselheiros para 65 

divulgação. A seguir, justificou a ausência de alguns conselheiros. Socializou convites para 66 

audiências públicas, a saber: - suicídio – MS – 25/9/18 – vereador Geonísio Aguiar, 15 h 67 

(audiência pública), 2 – Câmara – Justiça Restaurativa como Política Pública nas Escolas 68 

Estaduais (28/9/19) – 9 h. Houve, também,  a indicação de dois conselheiros para o curso de 69 

mediação social de conflitos – 18/10/18 – 8 às 12 h e 14 às 17 h com certificação pela SNPJR: 70 

conselheiros Nelson Melchior e Fernanda Battaglia de Abreu. A coordenadora do Núcleo de 71 

Educação a Distância da Seduc – Santos,  Karen Iglesias, presente à reunião, mencionou a 72 

entrega entregou um ofício à Seduc solicitando recursos para o 2º Simpósio EAD de Santos e 1º 73 

Encontro de Tecnologia Educacional de Santos para pagamento de palestrante em 27/11/18, no 74 

valor de aproximadamente R$6.500,00 (seis mil e quinhentos reais). Houve a apresentação de 75 

diapositivos para a justificativa desse pedido que se encontram anexados a esta ata. O 76 

conselheiro Antônio Carlos dos Santos Baltazar questionou sobre a implantação das redes sem 77 

fios nas escolas. A educadora Karen Iglesias explicou que há um projeto chamado “Santos – 78 

Educação Conectada” que objetiva finalizar essa implantação até 2014. Ela afirmou, ainda, que 79 

o Departamento de Tecnologia (Detic) estuda maneiras de realizar isso por meio de acesso 80 

restrito por questões de segurança. A sra presidente solicitou que ocorresse a votação para a 81 

liberação do recurso solicitado pela Seduc, havendo aprovação unânime. Nada mais havendo a 82 

tratar, a senhora presidente agradeceu a presença de todos, e encerrou a reunião já convocando 83 

para próxima reunião ordinária a ser realizada e a presente ata, segue assinada por mim, Cristina 84 

de Andrade Varanda e pela senhora presidente, se conforme. 85 
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